《穿越圣经》

出埃及记(32)摩西从神领受两块法版、金牛犊事件、神发烈怒,摩西求神不要灭绝百姓、摩西怒碎石版、利未人的抉择、摩西求神赦罪(出 31:18-32:35)

听众朋友,你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语,成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目,我们研读与分享了出埃及记 30:17-31:17 的内容,让我们先来重温一下。

出埃及记 30:17-21 记载制作洗濯盆的规定。洗濯盆是用铜制作的一种大浴盆,放在燔祭坛前面的圣所的入口。其用途是: 让祭司进入圣所之前或献祭之后洗手、洗脚所用。这里没有介绍洗濯盆的详细形状和大小以及制作的方法。祭司洗手和洗脚是献祭前,以及就近神之前或之后,把手脚上的尘土洗净的一种洁净礼仪。

出埃及记 30:22-33 记载了制作圣膏油的条例。圣膏油是神圣的象征,膏抹者自此分别为圣,圣膏油本身也当受极大的尊重,不仅不可以为个人的理由,按这配方制作圣膏油,更不可以把这圣膏油随意涂抹在任何他人的身上,否则当事人要被处死。也就是说,除了祭司以外,其他任何人都不得擅自用圣膏油。另外,圣膏油还要涂抹在会幕内的一切器具和法柜上。

出埃及记 30:34-38 记载有关香的作法和规定。制作圣香和圣膏油一样,都由神规定的特殊配方,按一定比例配制。圣香与圣膏油一样,都是单单为了敬拜神之用,任何人想要配制这香,不论只是为了满足好奇心,还是别的缘故,都要被处死。

出埃及记 31:1-11 讲述有关制造会幕器具的工匠的规定。神将祂的灵充满比撒列和亚何利亚伯,使他们有精巧的工艺,能制造出精巧物件和器具。这段经文让我们认识到,神看重百姓的一切技能,而不是单单重视有神学或教牧方面才能的人。今天,如果神赐给你的能力不如摩西与亚伦,你也不必小看自己,妄自菲薄,神总有用得着你的地方。

出埃及记 31:12-17 讲述神要摩西吩咐百姓谨守安息日。神与以色列民立约,最重要的就是显明神圣洁的属性。而圣洁的神也要求以色列民以分别为圣来回应他。以守安息日作为守约的记号,更提醒以色列民,在神的约定中,不是靠自己的努力来博取神的喜悦,而是享受神的预备,更能满足神的心。

接下来,我们继续查考与分享出埃及记31章剩下的内容。

出埃及记 31:18 记载: "耶和华在西奈山和摩西说完了话,就把两块法版交给他,是神用指头写的石版。"

"神用指头",是拟人化的表达方式,意思是神自己的作为。神亲自完成立约,就好像签字用盖印那样,永不变更,永久有效。

出埃及记 32 章让我们看到以色列民因拜偶像惹怒神的悲剧,也看到关于神伟大无比的教训和启示,以及有关祷告的圣经基本教导。

出埃及记 32:1 记载: "百姓见摩西迟延不下山,就大家聚集到亚伦那里,对他说:'起来! 为我们做神像,可以在我们前面引路;因为领我们出埃及地的那个摩西,我们不知道他遭了什么事。'"

以色列人以为摩西不见了,可能他被杀死了。既然摩西不见了,他们就想要造个偶像,也就是自己造一个神,带领他们在旷野中行走。他们立刻又回到拜偶像的光景。你可能会认为亚伦是大祭司,他应该阻止百姓,但是他没有。亚伦和这些崇尚自由主义的以色列人一样,想要回到过去拜偶像的生活。

在这里,以色列民至少犯了三方面的错误:首先,错认神与以色列民的关系,他们不顾十诫的禁令:"除耶和华以外不可有别神",竟然要求造别的神来代替耶和华。第二,错以为带领他们出埃及的是摩西,而非神。第三,不信赖摩西这位立约的中保,一旦摩西看似耽延不归,就要另立领袖。

出埃及记 32:2 记载:"亚伦对他们说:'你们去摘下你们妻子、儿女耳上的金环,拿来给我。'"

正如创世记 35:4 记载的那样,当时耳环是偶像的象征,表示这些人崇拜埃及的神。现在他们把这些耳环交给亚伦。

出埃及记 32:3-4 记载: "百姓就都摘下他们耳上的金环,拿来给亚伦。亚伦从他们手里接过来,铸了一只牛犊,用雕刻的器具做成。他们就说:'以色列啊,这是领你出埃及地的神。'"

你能想象这些人这么快就回到拜偶像的光景吗?就像有些教会背离神的情况。

出埃及记 32:6 记载:"次日清早,百姓起来献燔祭和平安祭,就坐下吃喝,起来玩耍。"

以色列百姓的道德败坏了。他们不久前还信誓旦旦地说要遵守神的全部诫命,现在他们背离了神。就像你所看见的,他们一条规定都没有遵守。这段期间,摩西在山上接受律法、命令,以及建造帐幕的蓝图。

出埃及记 32:7-8 记载: "耶和华吩咐摩西说:'下去吧,因为你的百姓,就是你从埃及地领出来的,已经败坏了。他们快快偏离了我所吩咐的道,为自己铸了一只牛犊,向它下拜献祭,说:"以色列啊,这就是领你出埃及地的神。""

神救赎以色列民,并不是因为他们比其他国家更优越,更伟大,或更好,他们一点也不好。神说:"我知道你是硬着颈项的百姓。"

出埃及记 32:9-10 记载: "耶和华对摩西说:'我看这百姓真是硬着颈项的百姓。你且由着我,我要向他们发烈怒,将他们灭绝,使你的后裔成为大国。'"

这对摩西来说,真是一种诱惑。神说:"摩西,我要用你,就像我用亚伯拉罕一样,我会使你成为一个大国,我仍然可以遵守我和亚伯拉罕所立的约。"请注意摩西怎么回答神,他是圣经中最伟大的代祷者的典范之一。

出埃及记 32:11 记载: "摩西便恳求耶和华—他的神说:'耶和华啊,你为什么向你的百姓发 烈怒呢?这百姓是你用大力和大能的手从埃及地领出来的。"

神要摩西回顾历史。神说:"下去吧,因为你的百姓,就是你从埃及地领出来的,已经败坏了。"现在,摩西竟然向神辩驳。你可能听过很多祷告,但是你绝对没有听过像这样敬虔又实话实说的祷告。我们祷告的时候有太多的假冒为善,难怪祷告总是死气沉沉的。如果我们能向神诚实又坦白地祷告,祷告会就会成为最令人兴奋的聚会了。听听摩西怎么说的:"主啊,我想你弄错了。我不记得我有带任何百姓离开埃及。他们不是我的百姓;他们是你的百姓。是你用大能的手带领他们离开埃及的,我怎能带他们出来呢?主啊,你弄错了。"你能想得出有这样和神说话的人吗?摩西就是这么说的。

出埃及记 32:12 记载,摩西继续恳求神说:"为什么使埃及人议论说'他领他们出去,是要降祸与他们,把他们杀在山中,将他们从地上除灭'?求你转意,不发你的烈怒,后悔,不降祸与你的百姓。"

摩西的意思是:"你带你的百姓离开埃及地,但是假如你没有带他们进入应许之地,埃及人会说,你有能力带领他们离开埃及,但没能力带领他们进入应许之地。主啊,他们是你的百姓。你应许过要带领他们进入应许之地的。"接着,摩西说了第三个理由,求神打消对以色列人的烈怒。

出埃及记 32:13 记载,摩西继续对神说:"求你记念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列。你曾指着自己起誓说:'我必使你们的后裔像天上的星那样多,并且我所应许的这全地,必给你们的后裔,他们要永远承受为业。'"

摩西的意思是:"主啊,求你记念亚伯拉罕、以撒、以色列;你曾应许过他们,要让他们的后裔多如繁星,你说过要带领他们进入应许之地的。"

出埃及记 32:14 记载: "于是耶和华后悔,不把所说的祸降与他的百姓。"

摩西的祷告,改变了神的心意。如果我们更诚心诚意地祷告,就会看到更多的回应,也就是说,神会更明确的回应我们的祷告。我们祷告时,神总会给我们回应,但神也会拒绝我们大多数人的祷告,因为我们很多时候都不是诚心祈求。

出埃及记 32:15-18 记载:"摩西转身下山,手里拿着两块法版。这版是两面写的,这面那面都有字。是神的工作,字是神写的,刻在版上。约书亚一听见百姓呼喊的声音,就对摩西说:'在营里有争战的声音。'摩西说:'这不是人打胜仗的声音,也不是人打败仗的声音;我所听见的乃是人歌唱的声音。'"

以色列民在堕落中自得其乐,他们正在敬拜他们的金牛犊,享受罪中之乐。

出埃及记 32:19-21 记载:"摩西挨近营前就看见牛犊,又看见人跳舞,便发烈怒,把两块版 扔在山下摔碎了,又将他们所铸的牛犊用火焚烧,磨得粉碎,撒在水面上,叫以色列人喝。 摩西对亚伦说:'这百姓向你做了什么?你竟使他们陷在大罪里!'"

原本神要发烈怒,灭绝以色列民,是摩西恳求神回心转意,不要发烈怒。但现在当摩西亲眼

目睹以色列民犯罪的光景,他反倒发起烈怒来了。可见以色列民所犯的罪真的是罪大恶极啊。

出埃及记 32:22-23 记载:"亚伦说:'求我主不要发烈怒,这百姓专于作恶,是你知道的。他们对我说:"你为我们做神像,可以在我们前面引路;因为领我们出埃及地的那个摩西,我们不知道他遭了什么事。""

换句话说,亚伦倒认为:摩西该为所发生的事负责。以色列民认为摩西离弃了他们,所以他们才铸造金牛犊。

出埃及记 32:24 记载亚伦继续说:"我对他们说:'凡有金环的可以摘下来',他们就给了我。我把金环扔在火中,这牛犊便出来了。"

当你听到亚伦的话,你真的会忍不住想笑起来。我想摩西也会觉得好笑的说:"亚伦,那么你的意思是,你把金子扔进火里,牛犊便出来了?"在之前的第4节经文,亚伦用雕刻的器具铸了一只金牛犊。所以,亚伦是在说谎。我们可以看到亚伦完全没有认识到自己的罪,而是在用谎言推卸责任。亚伦是祭司,却没有行使好祭司的职权,及时拒绝和制止百姓拜偶像的要求,反而同流合污。

出埃及记 32:25 记载:"摩西见百姓放肆(亚伦纵容他们,使他们在仇敌中间被讥刺),"

从以色列人的例子, 你就知道人类的罪了。摩西看懂了, 他很生气。但请注意摩西怎样为这些百姓代求, 他摸到了神的心, 改变了神的心意, 使神不降祸给以色列人。

现在,该是摩西清理门户的时候了。如果你得了癌症,你只想开刀拿掉它。就算要切除一半的身体,你也会愿意的。罪就好比一种可怕的癌症,在这种情况下,神必须动大手术,除去那些犯罪的人。

出埃及记 32:26-27 记载: (摩西)"就站在营门中,说:'凡属耶和华的,都要到我这里来!'于是利未的子孙都到他那里聚集。他对他们说:'耶和华—以色列的神这样说:"你们各人把刀跨在腰间,在营中往来,从这门到那门,各人杀他的弟兄与同伴并邻舍。""

审判必须是严肃和严厉的,因为罪恶是可怕的。摩西绝对不会向罪妥协,他要按神的旨意对罪民施行惩戒。

出埃及记 32:28 记载: "利未的子孙照摩西的话行了。那一天百姓中被杀的约有三千。"

那些犯罪的人都被杀了,整个营地清理得相当干净。有人会说:"太残忍了吧?"我们应该这样来看,是要把"恶性肿瘤"切掉,拯救这个国家好呢?还是让"肿瘤"继续长大,毁了这个国家呢?营地中的男女老少,有些是没有犯罪的。如果许可这些拜偶像的人活着,整个国家就不能进入应许之地了。这种事情也发生在一些教会里。在社会上,教会逐渐失去了重要性和影响力,因为教会容让罪恶悄悄地渗透。我们有时心肠太软,感情用事,还缺少智慧,以致于我们在处理罪恶的方式上显得愚蠢。

出埃及记 32:30 记载:"到了第二天,摩西对百姓说:'你们犯了大罪。我如今要上耶和华那里去,或者可以为你们赎罪。'"

在耶稣基督来到世上、被钉死在十字架之前,以色列的领袖或祭司是通过代求和献祭为百姓赎罪的。现在,摩西提出第四个理由,说明为什么神必须带领以色列子民进入应许之地。

出埃及记 32:31 记载:"摩西回到耶和华那里,说:'唉!这百姓犯了大罪,为自己做了金像。"

摩西在做什么?他在认罪。如果你想与神和好,就必须认同神处理罪的方式。罪就是罪,有罪就必须认罪。不管你是谁,都是一样。这些以色列人是神的选民,摩西说:"我们有罪!"以色列人犯了大罪,为自己造了金的偶像。摩西在神面前认罪。朋友,当我们来到神面前的时候,首先要做的就是认罪,这是每个信徒应有的态度。

出埃及记 32:32 记载摩西继续说:"倘或你肯赦免他们的罪···不然,求你从你所写的册上涂抹我的名。"

摩西说:"我和这百姓站在同一阵线,我和他们是一样的,如果你打算涂抹他们的名,也请涂抹我的名。"还记得吗?神先前告诉摩西,神可以使摩西的后代成为大国,这样神可以信守神和亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约。但是摩西说:"不,我和他们一起,如果你不打算带领他们进入应许之地,那么就把我的名字和他们的名字一起涂抹掉吧。"于是摩西的祷告感动了神的心,也改变了神要降灾的手。

出埃及记 32:33 记载:"耶和华对摩西说:'谁得罪我,我就从我的册上涂抹谁的名。"

神要个别地处理犯罪的问题, 谁犯罪, 谁就受罚, 因为神是公义之神。

出埃及记 32:34-35 记载,耶和华对摩西说:"现在你去领这百姓,往我所告诉你的地方去,我的使者必在你前面引路;只是到我追讨的日子,我必追讨他们的罪。"耶和华杀百姓的缘故是因他们同亚伦做了牛犊。"

神要个别地处理犯罪的问题,神还是会带领以色列民进入应许之地。那些没有犯罪,没有敬拜金牛特的人,神会差遣使者带领他们。

听众朋友,今天的节目时间到了,我们先停在这里。下次节目,我们将进入出埃及记 33 章 的查考,请大家提前预备,并熟悉经文内容。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的 地方,欢迎你来信询问,我很乐意为你再做说明,若是你生活中有什么难处,也请让我知道,我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你!